

# Наказы избирателей — яркое проявление социалистической демократии

И. Е. ПОЛЯКОВ

Председатель Президиума Верховного Совета БССР,  
Герой Социалистического Труда

Характерная черта социалистического образа жизни — активное политическое творчество трудящихся. Советские граждане широко участвуют в решении самых разнообразных вопросов государственного, хозяйственного, социально-культурного строительства, что составляет одно из главных направлений дальнейшего развертывания социалистической демократии. «Чем более зрелым становится наше социалистическое общество, чем дальше оно продвигается к высшей стадии своего развития — коммунизму, — указывает Л. И. Брежнев, — тем выше становится общественная активность наших граждан, трудовых коллективов и народа в целом, тем шире и глубже трудящиеся вовлекаются в управление делами государства. В этом — один из важнейших законов нашего общественного развития»<sup>1</sup>. В руководстве страной КПСС постоянно опирается на коллегиальную волю народа, прямым и непосредственным выражителем которой служат Советы, являющиеся, по выражению В. И. Ленина, высшей формой демократии. Будучи политической основой СССР, Советы выступают как наиболее представительная, всеохватывающая организация народа, о чем убедительно свидетельствует их состав. Так, в Верховном Совете Белорусской ССР большинство (свыше более половины) депутатских мест — 245 из 385 — принадлежит рабочим и колхозникам. В областных, районных, городских, сельских и поселковых Советах из 84 777 депутатов 40% составляют рабочие, 28,7% — колхозники. В Советах республики представлены специалисты всех отраслей народного хозяйства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, партийные, государственные, хозяйственные работники. Большое доверие избиратели оказывают коммунистам: в местных Советах Белоруссии их 43,3%, в Верховном Совете — 67,6%.

Депутат — главная фигура в Совете. Конституция СССР наделила его широкими полномочиями. Он не только участвует в решении всех вопросов, которыми занимается Совет, но и организует проведение его решений в жизнь, осуществляет контроль за работой государственных органов, предприятий, учреждений и организаций. Высокие депутатские права и обязанности отражают саму суть требования В. И. Ленина о том, что народные избранники «должны сами работать, сами исполнять свои законы, сами проверять то, что получается в жизни, сами отвечать непосредственно перед своими избирателями»<sup>2</sup>. В своей деятельности депутат, как записано в Конституции СССР, руководствуется обще-

<sup>1</sup> Брежnev L. I. Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 5. М., 1976, с. 315.

<sup>2</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 33, с. 48.

государственными интересами, учитывает запросы населения избирательного округа, добивается претворения в жизнь наказов избирателей.

Приоритет общегосударственного интереса в условиях общенародного государства — явление закономерное. Оно вытекает из самой природы социализма, общественной собственности на средства производства, интернационалистских, колlettivistических начал нашего общественного строя. По-государственному, правильно поступила планово-бюджетная комиссия Верховного Совета БССР в случае, когда не поддержала ходатайство исполнкома Минского городского Совета о выделении на 1980 г. 270 тыс. руб. для строительства нового кинотеатра в микрорайоне Курасовщина. Дело в том, что в Минске возводится немало объектов культуры, однако строятся они медленно. За 4 года пятилетки горисполком недовоил 4 млн. руб., выделенных на расширение сети культурно-просветительных учреждений, в том числе 1,7 млн. руб.— на строительство кинотеатров. И планово-бюджетная комиссия выступила против практики распыления капиталовложений; она рекомендовала горисполку не хлопотать о новой стройке, а рачительно, по-хозяйски использовать уже отпущеные средства, усилить контроль за ходом начатого строительства.

Однако приоритет общегосударственных интересов не означает их противопоставления местным, групповым, личным интересам. Советы умело сочетают те и другие, увязывая запросы различных социальных, профессиональных и иных групп с решением общегосударственных задач, с интересами населения всей данной территории. В основе этой существенной особенности советского государства лежит единство коренных общественных и личных интересов граждан социалистического общества. Чуткое, внимательное отношение к запросам людей — непреложный закон советского права жизни. Конституция СССР предоставила каждому гражданину правоносить в государственные органы и общественные организации предложения по улучшению их деятельности, критиковать недостатки в работе. Положительные лица обязаны в установленные сроки рассмотреть предложения и заявления граждан, давать на них ответы и принимать необходимые меры» (ст. 49). Многочленные письма, заявления, предложения граждан, поступающие в Советы во все государственные и общественные организации, служат живым родником народной мысли, отражают мнение и жизненный опыт масс. Принимаемые по ним решения помогают двигать вперед экономику, лучше вести дела управления, культурно-бытового обслуживания, полнее удовлетворять запросы трудящихся.

Одной из действенных форм прямого и непосредственного влияния граждан на практическую деятельность органов государственной власти являются наказы избирателей. Крупцами народной инициативы назвал их Л. И. Брежнев. «Наказы,— говорил он,— яркое проявление нашей демократии, демократии не на словах, а на деле, демократии действительной и реальной. В наказах выражена забота людей труда о делах своего государства, об общественных интересах...»<sup>3</sup>. Работа с наказами избирателей, забота об их наиболее полном и качественном выполне-

С полным текстом документа можно  
ознакомиться в библиотеке